
Minden napra esik egy-egy tőke 

oncentrációs hir. Hol a vasipar, 
ol a bőrszakma, hol a posztó- 
várak, hol a spiritusz- vagy cukor- 
idekeltségek jelentik be a szakma 

ömörülését. A közönség rendszerint 
jékozatlan ezzel a termékeny ölel- 
egéssel szemben. Sokan ugy vélik, 
y ez a tőkecsoportosulás a gaz- 

asagi élet megerősitését célozza és 
ogy a termelés egyszerüsitése a 
ermelt javak olcsobbodását ered- 
hényezi. 
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elbe. 
foly. 

lószi. 

ösztök elszaporodása természetesen 
em speciálódik csak Romániára, 
2 egy nemzetközi jelenség. Ez a 
orma Amerikában és más nagy 
pari centrumokban háboru előtt 
lem volt ismeretlen, hiszen a petró- 
enm és hasonló trösztök iparmág- 
hásai már abban az időben egész 
ilághatalmat jelentettek. 

h multba kapaszkodnak. A termelés 
gyszerüsitésének, az árak egysége- 
itésének jelszava alatt indultak meg 
2ek a tömörülési akciók, aztán rövi- 
lesen kiderült, hogy a cél mindig a 
niac monopóliumának biztositása volt. 
Hogy most ez a termelési formula 
em szoritkozik kizárólag Amerikára, 
Angliára, vagy Németországra, ha- 
hem lázas lendületet vett az egész 
világon és az amerikai Rockefellerek 
mösztirodájától a Dermata müvekig 
tőke koncentrációról álmodoznak, an- 
nak nem a régi monopolisztikus tö- 
rekvések és erdekek a mozgatói, 
hanem ez létkérdésévé vált a tőkés 
társadalmi rendnek. 

A háborus földindulás megrázta a 
nagy gazdasági hatalmak alapzatát 
és most félelmükben összebujnak, 
hogy egymás támogatásaval ment- 
sék azt, ami még menthető. A má- 
sik oldalon „íyúkom-búkom az is 
szép" dialektikája érvényesül. Min- 
dig akad erősebb, tágasabb bendő, 
mely elnyeli a gyengébb kicsinyeket. 

Háboru előtt a koncentrált ter- 
melés mindig egyensulyba hozta 
energiáját a fogyasztás terfogatával. 
Haboru előtt a termelésnek meg 
volt a maga világtérképe, melyen a 
fogyasztás gyüjtőállomasai szépen 
kirajzolódtak. Ma nem tudni, hogy 
hol szilárd a föld, hol nem, ma nincs 
biztos kéz, ma mindenki gyanus, aki 
él, csak az az egy bizonyos, hogy a 
kapitalizmus szivében a tór, hogy azt 
a tőrdöfést játék közben kKapta, 
mint Bárezy Benő menyasszonyától, 
háborus játek közben a testvér ka- 
pitalistától. 
,A mai tőkecsoportosulás - mond- 
juk meg őszinten - nem az Erők 
jele, hanem csak mentőkötél a sü- 
lyedő kapitalizmus derekán. A gaz- 
dasági válság tengere kiszámitha- 
tatlan. Sok függ a légköri áramla- 
toktól. A gazdasági depresszió néha 
meglepő szeleket hoz. 
A part még messze van, mert 

amint ezen a vizenyős szinten lát- 
Juk, a vásárlóképes fogyasztás mindig 
isebb és ezgel szemben az áruhalmo- 
eás még mindig nagyobb, ugy hogy 
Itt az arolcsóbbodás alig segithet. 

az olcsó is drága ott, ahol nincs 
vénz 
Az országok vámháboruja a poli- 

szekolszsvár, IV. évi. 188. azá
m. 

A tőke koncentrációk, kartellek, 

A kartellek gyökérszálai is mélyen 

tikusok vakságát árulja el. A fegy- 
verkezési őrület ujabb háborut sej- 
tet. Olyan árut termelnek, melynek 
értéke nem kerül cirkulációba, rontja 
a vásárlóképességet, mert terneket 
jelent az adózó fogyasztóra. A vi- 
lággazdasági helyzet egyik romániai 
speciálitása még a hitelkrizis, mely 
szinte megoldhatatlannak látszik, 
ha a politikai pártok csodálatos 
hangzavarát figyeljük. 

Más a liberálisok metódusa, más 
a nemzeti parasztpárté, más a nép- 
párté, de valamennyi egyezik abban, 

szimen tartsa, még ha az erszág köz- 
gazdasága bánja is meg. Sokszor hi 
vatkoznak vitagvaálságra, de vajjon 
vigasztaló-e az, ha ég a szomszéd 
háza és a magunkét sem tudjuk 
menteni ?! 

Károly király domokratikus tör 
vényeket hirdet. Öfelségének több 
érzéke van a közgazdasag világ 
problémájához, mint minisztereinek. 
Csakis ezen az uton lehet politika- 
mentes, gazdaságilag jól megépitett 
államrendhez eljutni. De politiku 

hogy a saját politikai tulsulyát fel- 

POLITIKAI NAPILAP 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Strada Minorifilor (v. Minorita- 
ucca 2.) Teleton szám: 11-45. 
Előfizetési ár: Egész évre 600 lej, 
félévre 300 lej, negyedévre 150 
lej, egy hónapra 50 lej. Külföldön 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések közlése tarifa szerint. 
Apróhirdetések ára: egy szó 2 lel 
Vastagabb betüvel...... 4 
Kéziratokat nem adunk vissza. 

saipkon kivül tanalhatnának a nagy- 
tőke képviselői is. A kartellek hal- 
mozása, a rtermelés egyszerüsitesé- 
nek erőszakos alkalmazása tulhajtja 
a munkanélküliseget, válságosabbá 
mélyiti a fogyasztást és ez a gaz- 
dasági barrikád könnyen megailit- 
hatja majd a munkagepeket. 

Ezt a néhány szót jól véssék em- 
lékezetükbe a kartellek vezetői és 
több megértéssel vegyék a dolgozó 
nép érdekeit, mert nagy csoda, hogy 
a nyugtalan, szeles atmoszférát ed- 

dig is kibiták. 

Az ötmillió elsikkasztásával 
vádoltés szabadlábra helyezett 
Rebreamnu pénzügyi felügyelő 

Holozsvárra érkezett 
Rebreanu nyilatkozik a MAI VILÁG munkatársának letartóztatásáról 

Közigazgatási perré fog degradálódni a „Lomási 
negyedmilliárdos bümtetése - Grünífeld 

a feljelentő, eltümnt Aradról 
(Kolozsvár.) Rebreanu Gyula ko- 

lozsvári pénzügyi felügyelőt, amaint 
ismeretes, dr. Grünfeld, az Aradon 
székelő Lomási faipari vállalat ügyé- 
sze megvádolta azzal, hogy az állam 
kárára a cégtől ötmilliót vett fel 
jogósulatlanul. 
A vád, amely következménye volt 

a Lomásinál elkövetett adóeltitko- 
lásnak, mindenütt nagy megdöbbe- 
nést keltett Rebreanu közismert 
személye miatt, akiről ugy tudták, 
hogy kifogástalan uriember, akihez 
a gyanu legkisebb árnyéka sem 
férhet. 
A vád alapján az aradi ügyész- 

ség Rebreanut letartóztatta, a tör- 
vényszék vádtanácsa ezt az intéz- 
kedést jóváhagyta, mig azután teg- 
napelőtt a temesvári tábla felebbe- 
zés alapján Rebreanu letartóztatá- 
sát feloldotta. 
Rebreanu kilenc napi fogság után 

tegnap reggel érkezett haza Kolozs- 
várra. A „Mai Világ" munkatársa 
Rebreanut a Majális utcai villájá- 
ban felkereste, aki a következőket 
mondja: 
- A dolog érdemi részéről mind- 

addig nem nyilatkozhatom, amig 
erre a pénzügyminisztertől a hiva- 
tali titoktartás alól telmentést nem 
kapok. 
- Különösnek tartom és semmi 

esetre sem kvalifikálható dr. Grün- 
feld rám vonatkozó feljelentése, öt 
ev után. Egyébként is a feljelentést 
semmi bizonyiték nem támasztotta 
alá és az állitólag elsikkasztott öt- 
milliónak a Lomási egész könyve- 
lésében nyoma sincs. 

Rebreanu pénzügyi felügyelő 
egyébként kijelenti, hogy a Lomá- 
sinál soha semmilyen viszonylatban 
nem vizsgálta felül az adóügyeket 
s igy tehát az ellene felhozott vád 
ez alapon is megsemmisült, amint 
a tábla a döntésnél ezt is figyelembe 
vette. 

Pénzügyi szakkörből a Mai Világ 
munkatársa ugy értesül, hogy a 
Lomási féle negyedmilliárdos adó. 
csalási büntetése egyszerü közigaz- 
gatási perré fog atminősülni. Azt is 
mondják, hogy a sulyos büntetés 
egy kissé elhamarkodott volt. A 
Lomási átalány összegben fizette 

Vizbefmlladt 

mindig adóját, eltitkolásról tehát 
szó sines, ez csak a feljelentők fan- 
táziájában volt meg. Tegnap kaptuk 
az ertesitést, hogy az egyik felje- 
lentő, dr. Grünteld, Aradról eltünt. 
Egyesek szerint Magyarországra, 
maások szerint Ausztriába utazot. 

a fellordult komp 32 utasa 
(London.) Az Evening Standard' 

Bagdadon át érkezett távirata sze- 
rint az indiai Pendzsab tartomány 
nyugati részeben Khanpurtól északra vesztek. 

Leturtóztatták Consta 

egy komp a folyóba fordult. Ötven- 
négy utasa közül csak huszonkettőt 
sikerült megmenteni, a többiek oda- 

Donilot, 
d vasgárdisták erdélyi parancsnokút 

(Nagykároly.) Tegnap délután rend- 
kivül érdekes körülmények között 
Nagykárolyban a rendőrség letar- 
tóztatta Constantin Danilot, a hir- 
hedt antiszemita agitátort, akinek a 
nevéhez füződnek az utóbbi idők 
összes nagyobb antiszemita kilen- 
gései és aki mint ismeretes, leg- 
utóbb a regáti Candreni községben 
kézigránátot dobott egy ottani zsidó 
kereskedő házába. 

Constantin Danilo tegnap délután 
megjelent egy nagykárolyi papirke- 
reskedésben és névjegykártyákat 
akart magának vásárolni. Miközben 
a névjegy mintáját magyarázta, le- 
ejtett egy névjegyet, amit egy mel- 
lette álló zsidó gyerek felemelt, de 
közben elolvasta a rajta levő nevet 
és mikor látta, hogy ki a névjegy 
tulajdonosa, lélekszakadva rohant a 
rendőrségre, ahol jelentette az esetet. 
A rendőrség azonnal akcióba lé- 

pett és a vasuti állomáson sikerült 
is Danilot letartóztatnia abban a 
pillanatban, amint fel akart ülni a 
Szatmár felé induló vonatra. Az an- 
tiszemita vezér erélyesen kikelt le- 
tartóztatása ellen, de ez mitsem 
használt. 
A rendőrségen megkezdtek kihall- 

gatását, amelynek során bevallotta, 
hogy Nagykároly és környékén a 
vasgaárdát akarta megszervezpi, de 
ebben a tervében a rendőrség meg- 
akadályozta. 

Constantin Danilot bünlajstromá- 
nak összeállitása vegett valószinüleg 
még a mai nap folyamán erős fede- 
zettel elkisérik mindazon helyekre, 
abol eddig tevékenykedett. 

Mária királyné 
külföldről augusztus 20 án Szinajába 
érkezik. 
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---„Asz egymaás ellen való 
ideges fegyvperkeszés, álli- 
fólag a béke nepében, 
„A Gáboru előít mindeniki 
eladó volf! 

4 

(Második közlemény.) 
..A világ idegessége és a há- 

beru" -ez a cime Lechner Károly 
dr. tanár ur előadásának. Megalla- 
pitásai nem nyiltak, de ennek az 
előadasnak minden tétele között ott 
vujkál a professzor belső meggyő- 
ződése: - a háboru őrület. A na- 
poleoni háboruk eredményeit Napo- 
leon epilepsziás erőszakosságának 
tulajdonitja. (Ez az epilepszia vál 
toztatta meg Enrópa 
Goethe hallucinál: Kibomlik a re 
mekirodalom klasszikus bokrétája. 
Wagner hóbortos és ideges: jön a 
zeneköltészet uj iránya. Rafael me- 
lankóliája szüli az uj képzőmüvé- 
szetet. És igy végig, a háboruig: 
elmebajos egyének alakitják at a 
kultura történetét. A népvándorlás: 
- epidémia. A hollandusok tuli- 
pomaniája", a Muckerek „sereph- 
csókja", a spiritizmus, a teozófia, 
az anarchizmus: - epidemia. 

Történelmi adatok igazolják, hogy 
az emberi társadalom minden na. 
gyobb átalakulását az idegességnek, 
a mániáknak és az epidemiáknak 
ilyen elszaporodása okozta. (Róma, 
lexandria, Bizánc.) Amikor régen 

uralkodó kasztok rogytak őssze, 
amikor a tömegek demokratizmusa 
szembeszállt az uralkodók abszo- 
ltizmusával, - amikor az állam a 
vallással, a munka a tőkével, a 
reakció a konzervativizmussal, a szo- 
cializmus a militarizmussal jutott 
konfliktusba: tömegeket idegesitő 
alkalmi politikai okok szülték a há- 
borukat. 

„Es ezt a háborut is, - mondja 
Lechner dr. - évtizedeken át előzte 
meg a lélekvásárlás, a joglacsarés, 
a kémkedés, a hazugság. Minden 
eladó. Mindenki megvásárolható. A 
csalás, a becsapás, a hamisítás, a 
vesztegelés, a mások letiprásán át 
való érvényesülés, a vállalkozás és 
a szállitás mindeniéle visszaélése 
lett a megszokott kenyere a keres- 
kedelem és az ipar, a lermelés és 
a logyasztás, a pénzüzlet és a po- 

litika számos ágának!" 
Orgiáva fajalt a mulatság.. 

Látszattá a munka. Milliárdokat zse- 
beltek be a szegények millióiból... 
Jelszóvá lett a siker: - bármilyen 
áAron... Hatalommá emelkedett a 

ct anokari mea 

"AE vZLAG 

ozsvári e ye
lemi "Tanár 

különös jósla
ta: 

1915-ben - 1930-ról 
a képfelenségig fokozódori!" 
í meg lebefeft vásárolni és minden 

Epileptikus roham, 
vagy rohamozó epilepszia? 

fegyverkezés - állitólag a béke 

dott!14 
De milyen hajmeresztően groteszk 

és milyen döbbenetesen kegyetlen 
mondat ez: 
- „A katonaságnál elég sok a 

besorozott epilepsziás egyén. Ezek 
némelyike már a kiképzeskor kapja 
meg a rahomat. Mások csak a harc- 
téren esnek bele. Iit is, ctt is, haszna- 
vehetetlenek ezek a legények.. 
Es meost jön az indokolás: 
! ...mert rohamaikban idegesitik 

-
 

(Kolozsvár.) A pénzügyigazgatóság 
a napokban rendeletet kapott a 
pénzügyminisztériumtól, amely sze- 
rint bizonyos esetekben az adózó 
felek adójuk esökkentését kérheük. 
A rendelet szerint, ha valakinek 
lakbérjövedelme az eddig felvett 
tényállás szerint 25 szazalekkal 
csökkent, ez esetben szabalyszerüen 

(Kolozsvár.) Tegnap délelőtt a 
rendőrprefektura epülete előtt egy 
KMSC jelzésü bicikli elütötte Szalai 

szervizelk és 

lelkiismeretlenseg... Erkölcsösnek 
minősült az erkölcstelenség!... 

Igy volt ez máskor: És igy van ! 
ez ma is. (1915-ben.) ! 

(Es 1930 ban: - nincsháboru?...) 
Ezután már orvosi megállapitások 

következnek. Még egy politikai meg- 
jegyzés, - ma is hozzáférhetetlen : 
- „az egymás ellen való ideges 

na aa n 

Corsó flrmszinház 

zae 

nevében - a képtelensegig fokozó- 

a társaikat és eszméletlen állapotban 

1 
1 
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Egy írenirozó biciklista 
Szaiai Gyula kolozsvári kárpitos- 
miestert, aki sulyos sérüléseket 

szemvedetti 

MEGKEZDÓDÖTT 
és porcellánmn 

hibás 
diszmiűülárul kiárusitása! 

ütjában vannak a katonai müveletek- 
nek ! 
Ez az 1915-ös lehellet. Micsoda 

embertelenség, besorozni az epilep- 
sziást ! Hiszen attól nem lehet ren- 
desen rohamozni!... 
Csakugyan!... 
Hát nem elég, ha az egészséges 

legény jön haza egy rohamból 
epilepsziával ?... Micscda epilep- 
szia halmozás ez?... 

Szinte ezt mondaná Lechner dr. 
De nem mondja. 1915 miatt!... 

folytatom: Fekete Tivadar. 

A pénzügyminiszfer 
SGázadókönnyitési rende- 

lefef adoft ki 
felbélyegzett kérvényben folyamod- 
hatnak a megfelelő mérséklésért, 
A kervényeket a pénzügyigazgató- 
hoz kell cimezni és az 

l beadni. 
Amennyiben valaki a régi alapon 

adóját tulfizette volna, akkor ez a 
többlet beszámittatik a következő 
köteles fizetésbe. 

ulyez 

elütötte 

Gyula kolozsvári kárpitosmestert. 
Szalai a rendőrség előtt a járda 

zélen beszélgetett néhány barátjá- s 
EEE 

" 

irenie 

ádtak az uttesten. Szalai a 
okán, alsó lábszárán es a 

kiderült, hogy a kerékpáros 

iktatóban 

val s ahogy a járdáról lelépe 
vadul száguldó biciklista, 
előzetes csengetés nelkül be 
Ugy a biciklista, mint 

balkarján szenvedett igen 
sérüléseket. Az igazoltatás 

Szabados Lajos ssztalos-seged, 
a Bogdán-féle asztalos-üzemben d 
gozik, a KMSC sportegyesüle tagi, 
es a kritikus délelőttön treniroz 
A közveszélyesen trenirozó bid 

lista ellen a rendőrség a vizsgálat 
meginditotta. 

Sulyos vasuti katasztról 
Saarlouis mellett négyhal 

és negyvenöl sebesülttel 
(Saarbrücken.) A lotharingiai Krem 

wald paályandvari bejárója előtt, 
Saarlouisból jövő személyvonat öy 
szeütközött egy tehervonattal, 
mozdonyok, szerkocsik és egy 
méelykocsi sulyosan megrongalódta 
illetve darabokra tortek. A Vasn! 
szerencsétlenséegnek 4 halottja, i 
sulyos és 27 könnyebb sebesül 
vap. 

Angliában nem lehet leszál 
litani amunkanélkülisegély 

(London.) A kormány tagj 
liberális szakértők tegnap a k 
tári hivatalban bizalmas értekezie 
tárgyalták meg a munkanélküli 
kérdését. Hivatalos tájékoztatót m 
nem adtak ki. Az esti lapok cált 
ják azt a hirt, hogy a munkanélk 
segélyeket leszállitanák. Ha a ku 
many egyes tagjai pénzügyi szen 
pontokból a segélyösszegek leszi 
litasa mellett volnának is, a en 
meghiusulna a szakszervezetek elle 
állasán. 

HET! MŰSOK 
Kedden 8, 6 és este 9 órakor: Broacwa 

Melody és árulás. 
Szerdán este 9 órakor: Sárga Hliom. Bir 

Lajos világsikert aratott szinműve 
Nagyon olcsó mozihelyárakkal. K 
szabánna föllépésével. Helyarak ől 
40, 30, 20 és 10 lei. Sorozátsz. 300 

Csütörtökön este 9 órakor. Csak felnőttek 
nek: Második nászéjszaka. Párii 
bohózat, nagyon olcsó mozi hely 
árakkal. Sorozatszám 357. 

A MAGYAR SZIHÁZ MOZ-mi sORA 
Kedden 3, 6 és este 9 órakor: Brcadva) 

Melodie és Árulás. Kettős nagy mil 
sor, 3 órás előadások. Helyárak d. 1 
8 és 6 órakor 20 és 10 lei, este 
órakor 30, 20 és 10 lei. 

Szerdán csak 3 és 6 órazor: Broadwa] 
Melodie és Arulás. Kettős műsor) 
órás előadások. Helyárak 20 es 10le 

Csütörtőkön 3, 5 és 7 órakor grandiózus 
ujdonság Nevada, Az amerikai fint 
müűvészet legujabb mester alkotása 
tőszereplők: Caty Coocper és Thelmi 
Todd. Helyárak 20 és 10 lei. 

Pénteken 3, 5 és 7 órakor: Nevada 
Szombaton 8, 5 és 7 órakor; Nevada. 
Vasárnap d. e 11 órakor matiné 15 és 10 

leies helyárakkal. A cirkusz gyermeke 
Regényes történet az artistak eletéből 

z.... 

Felelős zzerkesztő: 

WOJTICZKY.KELEMEN GYULA 

Beleci mozgó 

Festés
 iatú 

csütörtöki
g 

zárva 

2 szenz. 8 órás előadás 18 felv. 
I. Halál fáncosa 

(Manrice Bekobra regenye filmen) 
10 felv. monumentális drána 

fősz.: Gösta Ekmanu, Karina Bell, 
Maurice de Frandy 

II. Déres keler 
Mélyen megható kalandor dráma 8 felv, 
fősz.: Anna May Wong, Mirna Loy stb. 

Szenzációs uj müűsor 

A kutya hálája 
Rin-Tinm-Tim 

a fenomenális kutya egyik legjobb filmje 

Ezenkivül: ? felv. burleszk 
és a legujabb UFA journal 

Megnyitáslaugasztus 21-én 

az UFA leghiresebb hangos 
milmjével 

A Börneci 
szökevény 

Főszerepben: 
Lilian Harvey, Igo Sim, Harry Halm ] 
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A kislány, 
a russ, meg a rendőr 
Nagy riadalom az ócskapiacon. 

Mindenki tolvajt kiált. Egy hölgy 
sikoltozik legjobban és kiabálva pa- 
naszolja, hogy amig egy antikzenélő- 
órát vizsgált az ószeresnél, a mellé 

tett ridiküljét valaki ellopta. 
szaladgálás a tolvaj után és amig 

mindenki izgul, egy kis ványadi, 
sápadt kócos leányka somfordál a 
sikoltozó hölgy -mellé és a bekötött 
Szivek Harcaára visszateszi a nagy 
sárga bőrridikült. A szemfüles ósze- 
res észreveszi a kislányka félénk 
mozdulatát, megragadja a sovány 
kis karját és rendőrért kiabáll. 

A rendőr kellő komorsággal meg- 
jelenik, felveszi a tényállást s meg- 

ridikült. A kérdés vésztjóslóan haug- 
zik. A leányka remeg és halkan 
sugja, razst kerestem benne, denem 
volt és visszahoztam a táskát. 
Az urhölgy elmosolyodott, ajkán 

tényleg nem volt ruzs. Közben meg- 
huzta a zenélő óra zsinorját és hal- 
kan recsegett az antikórából a Duna- 
valzer. Mindenki áhitattal figyelt, a 
kislány karját eleresztette a rendőr, 
élszaladt. 
Senki sem loholt utána. 

Köröznek egy álorvost, aki 
morfiummal kereskedett és meg- 
lopta a kórházi laboratoriumo- 
kat. Bukarestből jelentik: A fő- 
városi törvényszék körözi Frumu- 
sanu Mihály nevü egyént, aki or- 
vosnak adta ki magát. Ezen a ci- 
men befurakodott a bukaresti és 
vidéki kórházakba és a laborató- 
riumokból értékes müszereket tu- 
lajdonitott el. A kórházak kórter- 
meiből pedig ruhákat és ágynemüe- 
ket emelt el. A szélhámost a bu- 
karesti gyermekkórház főorvosa lep- 
lezte le, de az áldoktor a letartóz- 
tatás elől meglépett. 

LAPUNK BUDAPESTEN 
állandóan olvasható a Park-szalloda 
kávéházban, VIii., Baros-tér 19. 
Talált tárgyak. A Széchenyi- 

téren junius 16 án egy női sárga 
lakk bőrtáskát, amelyben 48 lej, egy 
kézitükör, augusztus 2 án ugyan- 
csak sárga bőr női ridikült 188 lej- 
jel és három kulccsal és egy zseb- 
kendőt találtak. Tulajdonosok át- 
vehetik tárgyaikat a rendőrségen. 
Csak a telelonszám megjelö- 
lésével lehet hivni a telefon- 
előfizetőket. A telefonközpont ren- 
deletet kapott arról, hogy telefon- 
előfizetőkkel a hivó feleket csak 
abban az esetben kapcsolja, ha az 
előfizető számát bemondják. Név a 
bemondásnal már azéri sem elég, 
mert a telefon ellenőrző hivatalnak 
mincs ideje, hogy az előfizetőt ki- 
eresse. Epen ezért minden telefon- 

előfizetőnek érdeke, hogy beszerezze 
5 lejért az uj és ponios a Kolozs- 

vár és kolozsmegyei telefonelőfize- 
tők névsorát tartalmazó mutatót. 

Erdélyben elsönek berende- 
Edison zett beszélő filmszinház 

Halál 

kérdezi a kislányt, miért lopta el a 

mA vA 

agázolt 
a vonat egy fiatal legényt, 
aki zarándokutitra imdult 

(Dés.) Ma éjszaka tragikus sze- 
rencsétlenség történt egy Dés mel- 
letti kis állomáson, Curáriorán. Egy 
Cinbancau Péter nevü környekbeli 
legény, mint minden évben, az idén 
is el akart zarándokolni a Déshez 
közellevő Nicola-kolostorba. A 21 
éves legény éjszaka érkezett meg a 
fenti kis állomasra, de mire lélek- 
szakadva az állomásra érkezett, a 
vonat már indult kifele. Ciubancu- 
nak még annyi ideje sem volt, 
hogy jegyét megváltsa, hanem a 
már mozgásban lévő vonatra akart 
felugrani. Azonban rosszul számi- 
totta ki az ugrást, mert a vonat 
lépecsőjén megcsuszott és olyan 

szerencsétlenül bukott alá, hogy a 
kerekek alá került, amelyek keresz- 
tülgázoltak a testén. A szerencsét- 
lenül járt legény holttestét beszál- 
litották a dési kórház hullaházába. 

Elsülyedt a Csendes-óceánon 
a Tahiti nevü utasszállító 

hajó 
(London.) Az ujzélandi Welling- 

tonból jelentik, hogy a Tahiti utas- 
szállitó gőzös Csendes óceáni idő- 
számitás szerint 4 óra 42 perckor 
elsülyedt. A hajó valamennyi utasát 
sikerült biztonságba helyezni. 

Bunumákut akortak eltussolni a hukt. 
(Bukarest.) A bukaresti vámsza- 

badraktárak felgyujtása ügyében a 
vizsgálat teljes eréllyel folyik. 
A vizsgálat most már teljes bizo- 

nyossággal megállapitotta, hogy a 
vámszabadraktárnál sulyos panamák 

mszabadraktár eyujtoeatói 
történtek, amelynek felderitése bün- 
tetőjogi következményekkel járt 
volna. A gyujtogatók, hogy a bün- 
tetés elől meneküljenek, követték 
el vakmerő tettüket 

Beza barátai a biróság előtt 
(Bukarest.) Az ilfovi törvényszék 

tegnap kezdte meg a hét macedón 
osaprzz 

deák büoperét, akik Beza merényle- 
ét feldicsérték. Itélet estére várható. 

Sfanescu, Brassó voltf liberális 
prefekfusa felakaszíotfta 

muagái 

(Brassó.) Stanescun volt brassói lakásán felakasztotta magát. Tetté- 
liberális prefektus tegnap brassói nek oka ismeretlen. 

Rendkivüli ülésre 6ivják össze 
a parlamenfei 

(Bukarest.) P. Joanitescu pénz- 
ügyi alminiszter nyilatkozata jelent 
meg az Universulban, mely szerint 

t 
a parlament szeptemberben ké 
sürgős pénzügyi javaslat megsza- 
va asa végett összeül. 

Bukaresiben ujabb két gyermek- 
paralizis megbetegedés törtémt 
(Bukarest.) A fővárosban az egész- jedését megakadályozzák. Ma me- 

ségügyi hatósagok mindent elkövet- gint ujabb két megbetegedést jelen- 
nek, nogy a gyermekparalizis ter-' tenek. 

........ 

Hégy álarcos ! 

dástól érkezett jelentés a Cadrila- 
terben levő Silistramegyéből. Gorski 
ezredest egy erdő közelében négy 
állig felfegyverzett álarcos rabló 
megtámadta és kifosztotta. 

űCarszki táho 
(Bukorest.) Vakmerő rablótáma- ] 

Maggyar Szinaz 

z
 

ó Kifosztotta as
z 

rnok öccsél 
Az ezredes feljelentésére széles- 

körü nyomozás indult meg és a me. 
gye husz autót bocsátott a rablók 
üldözésére 
rendelkezésére. 

indult csendőrosztagok 

séggel suhant át a repülőtér 

. 

Uj repülőgéptipussal 
kisérleteznek 

(London.) Newyorkból 
hogy Page amerikai repülő 
a rosewelfieldi repülőtéren 
erős Curtiss rendszerü repü őgépp 
végzett le- és felszállási kisérleteket. 
A gépet repülőversenyzés celjaira 
épitették s szerkezetét a legnagyobb 
titokban tartják. A gép a leszá lás- 
nál kerekeivel érintette a földet s 
közben száz mértföldet kitevő sebes 

végétől a másikig. 

25 ezer munkás sztrájkol 
Franciaország Tourcoing 

nevü városában 
(Páris.) Tourcoingben még min 

egy 25 ezer munkás sztrájkol. S 
jel sem mutat arra, ! 
nak hamarosan vége lenne. 

Francia becsűletrendet 
kapoli egy magyar 

hegedüművész 
(Páris.) Dounmergue köztárs 

elnök Szigeti József magyar hege 
müvészt a becsületrend lovagkeresz 
jével tüntette ki. 

Moszkva ellenségesen itéli 
meg a keleti gazdasági 

konlerenciát 
(London.) Moszkvai jelentés sze- 

rint a szovjet hivatalos sajtója el- 
lenségesen itéli meg a keleti álla- 
mok gazdasági együttmüködését elő- 
mozditani hivatott varsói konferen- 
ciát. A lapok azt irják, hogy Briand 
elgondolásának valószinü kudarca 
hozza létre a varsói próbálkozást, 
amely egyenesen provokálja Orosz- 
országot. 

Egyetlen viccen mulat ma 
egész Erdely a Garabonciás leg- 
ujabb számából. Vegye meg ezt a 
pompás számot és küldje be elő- 
fizetését, mert ebből 10 százalék a 
borsai tüzkárosultaké. Előfizetés 
egész évre 200, félévre 100 lej. 
Kiadóhivatal Cluj, Str. Saguna 8. 
Gajzágó Nusy zongoratanárnő 

szabadságáról hazatérve, z 
zongoratanitását. Uj tanitvan 
szeptember I-ig vállal. Piata Unire 
20., I emelet. 

Csaladi ottihomn! 

Aközeledő iskolaévre 
a felvételek középiskolai, ke- 
reskedelmi akadémiai tanu- 
lók, valamint Wienben né- 
metül tanulni szándékozók 
számára megkezdődt. 

Prospektus. Legujabb 
renciák. - Érdeklődö 
felvilágositással szolgál g 
Oscar Faber, sz oszírák 
állami tanarképesítő bizott- 

ság tagja. 

Wien IV. Paulanergasse 11, Tel.: A, 38-0-67. 
u 

Operaés.Szinh. 
2 szenzáció 3 órás előadás 18 felvon. 

I. Kozáklakodalom 
(Sowkino MWMoskau) 

10 telvonásos dráma 
Fősz,: Jastrebitzky, O. Oarbekowa, 

G. Balajnim stb, 

II. Csibészkirálynő 
8 felv. vigjáték 

Nagy kettős müsor 

- Fősz.: Betty Balfour 

Előadások 3, 6, 9 órakor 

Broadwway Melody 
A legnagyobb énekiő, zenélő, bessélő hangosfilm, 10 felvonás 

Fősz.: Anita Page, Bessie Love, Charles King 

I. Az árulais. Társadalmi dráma 8 felvonásban 
Fősz.: Lya de Putty, Warwick Ward, Lars Hanson 

Helyárak: 8, 6 órakor 20, 10 lei, - este 9 órákor 30, 

Két világattrakció 

20, 10 lei 

s 

í 
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- Fogadjunk Pancser, el sem 
hiszi, ha mondom, kiváncsi vagyok 
rá, hogy mit szólnak a cionisták, - 
akik valasztási kartellt kötöttek annak 

- Talószinüleg ugyanazt mondják, 
mini egy közkedvelt mivészünk, aki 
egy éjjel későn jött haza. A felesége 
feletred és dühében pofonvágja. A 
móvész néz egy pillanatig, aztán igy 
szól : 

Es8 valamikor ezt a kezet kértem 

Ezt elmondhaiják joggal a cio- 

- Inkább kesérüséggel mondják, 
mint 10g9al... mert a jog... 
- Tudom, ezt Kálmán király is 

Imondotta: ami nincs, arról szó ne 

- Mondja, mi történne, ha a 
képviselő urak a parlamenti szezon 
megkezdése előtt népgyüléseket ren- 
deznének és müködésükről a válasz- 
tóknak beszámolnának ? 
- Ezt nem igen fogják megcsele- 

kedni, mert attól tartanak, hogy ugy 
járnának, mint az a képviselő, azi 
egy beszámoló végén megkérdezie vá- 
lasztóitól : , 

,Mondják meg nyiltan, tisztelt vá- 
lasztóim, mire van a kerületnek leg- 
égetőbben szüksége ?" 
Néma csend követi a képviselő sza- 

vait, de egyszerre csak megszólal va- 
lahol egy mély basszushang: 

„Másik követre." 

- Gondolja, hogy még mindig 
ilyen véleményen vannak a választók? 
- Eibben maradunk. 

Uikedvezmény 
Vemdégeinkmek 
Ezen lap előfizetőinek 
megelégedésére nyujtott 

20], 
kedvezményt szobaárainkból 

10, 
kedvezményt olcsó éttermi áraink- 
ból (menui kivéve) módunkban 
van a „MA VILÁG ki- 
adóbivatalával létesitett megálla- 
podás alapján kibőviteni a 

MAGYAR KIR. OPERAHÁZ 
NEMZETI SZINHÁZ 
KAMARA SZINHAZ 
előadásaira szóló mérsékelt áru 
jegyekkel. Tekintettel a nagy 
keresletre, kérjük szoba és szin- 
házjegy rendelését kethárom 
nappal előbb velünk közölni 

Eark-szálloda 
Eudapest 

2 a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltsége). g 

a 
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A DETEKTIVREGÉNYEK REMEKIRÓJA 

. A rémületes arc 

. A Polyantha titka 

. A sárga kigyó 

. A bandita 

. A titokzatos banda 

. A fekete kisértet 
. A három igaz ember 
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EDGAR WALLACE VILÁAGHIRÜ REGÉNYEINEK LEGJAVA 
tizennégy kötet finom papiron művészi kiállitásban 

Egy-egykötetets5leilértszal- 
lit a Mai Vilag könyvosztaálya 

8. A sötét ember 
9. Borzalmak kastélya 

10. Az erőszak ökle 
11. Dilettáns gonosztevő 
12. A halál angyala 
18. Fogadásból csavargó 
l14. Bosambo 

zmmzzn 

Apróhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedve 4 lej. A leg- kisebb apróhirdetés 20 lej. - Állást keresők féláron birdethetnek. 

ésekl 

A kémia legujabb vivmánya 
szerint fest tisztit 

Czink, Cimuj 
ze kötzeozze 

Volt állami gimnáziumi tanár jutányos 
áron oktat román, írancia, angol, olasz, 
spanyol, német nyelveket, ugyszintén fordit 
fenti nyelveken kivül az összes szláv nyel- 
vekből románra és magyarra. Megkeresé- 
sek „Tanár" jeligére a Mai Világ kiadó- 
jába kéretnek teljes cim leadásával. 

Az apróhirdotések dija előre fizetendő 

miztos poloskahalál 25 lej üvegje, 

Sapkakészitő nő felvétetik. ,Herku- 
les' Babiáruház, Cluj, Cal. Reg. Ferd. 12. 

A jómmodoru embert mindemnütt 
szeretik s a legnagyobb társasagi sike- ! 
reket ő éri el. Tökéletes modort és nagy- 
világi formákat tanulnat az Athenaeum- 
füzetek „Dáma és Gavallér c. számából. 
AÁra 62 -lel, kapható Lepage könyvkeres- 
kedésben Cliuj Kolozsvár. Küldje be az árát 
bélyegben és Lepage franko küldi. 

Kapható Iemeter C. gyógyszertárában. 
Cluj, C. Motilor 2. 

Centriiugál csavarógépet keresünk 
megvételre. Cim a kiadóban. 

y2bá divatkülönlegességek nagy- 
Szabó janó áruháza. Calea Regele Fer- 
dinand 5. (v. Wesselenyi-utca) Talaton 479. 

-Aruhaz nól divat különlegességek 
Gólya Aruhaz nagyáruháza. Cal. Regele 
Ferd. 31 (v. Wesselényi-u.) Telefon: 9-57, 

Férfi divat 
utóda Boschán Géza. 

Neumann M. Kész lérűruhák arunáza. 
Uri szabóság, Piata Unirii (Főter) 14. sz. 

K; ia Kersz lérfiés gyermekruha- 
Katzés Fia eztee gyermekruha 
ság. Piata Unirii (Fő 10. Telefon: 5-85. 

Férfi öltönyök, ayermek ru- 
hák, a legujabb szabás szerint, ho- 
zott anyagból is, részletre is, olcsón 
készülnek Simon szabónál, Ovár 
Kornis-u. 8. barátok templomával 
szemben. 

CLU 
PIATA UNAR No.. 

Fiókjai:Dej, Diciosanmartin, Alba-lulia 
Targul-Mures, Öraden és Timisoara (Dés, 
Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Maros- 
yvásárbhely, Nagyvárad és Temesvár. 

Udvarhelymegyei Takarékpénztár Et., 

e 

Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank Részvénytáarsaság 

metéteket előnyös kamat mellett fogad el és rendszerini 
felmondás nélkül fizet vissza. Olcsó kölcsönöket nyujt! 

................ 

Alfillált intézetei: Torda-aranyosvármegyei Takarékpénztár Rt., Turda (Torda)), 
Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt,, Aiud 

Odorheiu (Székelyudvarhelyen és Cristu: (Székelykereszturon), Szászrégenvidéki Takarék és Hitel Rt. Reghin (Szászrégen), 
Népbank Rt. Huedin (Bánffyhunyad), SzamosujváriHitelbankkt, Gherla (Szamosujvár) 

Minden bankügylelet legelőnyösebben végez. 

Mázvezetőnőt keresek. Székely Dénes 
Gherla 

Tötüti-szvüttári 
kötött és szövött áruk gyári 

Blat! lerakata, ahoi legolcsóbban 
zerezhet be harisnyát, keztyüt és kötött 

árut. Fötér 18. 
zsetze o 

Edény-üveg 
iés konyhafelszerelési cik. , Meskovits és Társa konyhafelszerelési elk. 

áruk. Alpacca evőeszközök. Calea Regele 
Ferdinand, Főpostával szemben. 

E 

e. . 

Könyv- papir 
7gy ari Könyv és papirkereskedése 

Keszey Alberi antiguariuma és nyomdai 
munkák felvételi hele, Piata Unirii (Főtér)i, 

fenpege papir, irószer, rajzműszer 
stb. aruhaáz. Nyórudai- és kiadovállalat. 
Kérjen jegyzékeket. 

könyv, zenemü, (kotta), 

MOLOZSVÁR 
mÁrÁS KIRÁLY-rÉR 7. 

Ssajat töke:i 
14s millió lei 

(Nagyenyed), 

2 Aruraklárai a vasu!t mellett. 

Asszomyok rém, 
Irta Ötto Wurrm 

(157) 
A fiatalember feszülten figyelt 
- En egy idő óta megfigyelte 

önt és arra a meggyőződésre jutn 
tam, hogy ön életre-halálra Taga 
kodik hozzám, minthogy pedig ji. 
zsef több esetben kompromittált, 
magát és bosszuságot szerzett ne. 
kem, elhatároztam, hogy önt bizal. 
mammal ruházom fel. 
A fiatalember örömteljes megl. 

petésében hálanyilatkozatokban ty 
ki, de az álarcos meggátolta t 
ebben. 
- Hagyja csak! Tudom szav, 

nélkül is, hogy ön megbizható. De 
hallja tovább! 

Hátratámaszkodott székében é 
folytatá : 
- Ezelőtt abban a véleménybe, 

voltam, hogy csak az alávaló kéj 
hölgyek érdemesek tőrömre, de mos 
máskép gondolkozom. Tudom, hogy 
az ugynevezett előkelő társaságok. 
ban sok olyan dolog fordul elő, me. 
lyet meg kellene büntetni, de nem, 
találtatik bosszuálló. Egyiket ezek 
nek a csábitó szépségeknek már 
volt alkalmam megbüntetni. Ez Kö. 
nigsberg Lnisa volt. 
A fiatalember igenlőleg bólintott, 

Nos, ő egyike volt azoknak, 
kik a legelőkelőbb társaságokba be 
jutva, feldulják egyesek családi bol. 
dogságát. Ezek után, kik ártatlanok 
álarca alá rejtőznek, akarom él 
büntető kezem kinyujtani. A leg 
előkelőbb társaságokba akarok be 
jutni, hogy Bill, a büntető Bill, mitt, 
a villám a derült égből, csapjon k 
- Uram, - szólt, - szabadöt 

Aki elfalálja e regény be. 
fejezéséf és azí szepfem. 
ber 1-ig kiadób5ivaftalunk. 
kal irásban közli: 500 lei (x 

juftalomban részesül. 

nek ebben segitségére lennem? 
- Igen, ön és még valaki, de 

nem férfi, hanem egy nő szövetsé 
gesünk, egy csábitó szép leány lesz 
arra hivatva, hogy célom elérhes 
sem. 
Az ember feszülten figyelt. 
- Bocsánat uram, egy nő, kile 

gyen az? 

A 

- AZz a leányka az, akit ma3 A 
házamba kisért. Hott 
- Hogyan, Bettie, aki önt e tett 

akarta árulni? bere 
- Igen. Én már első találkozá Mnozt 

sunk alkalmával láttam, hogyó 
S még fontos szolgálatokat tehet ne 

kem és ime, nem csalódtam, őmaga 
jött hozzám, hogy szolgálatait fel 
ajánlja. 
A fiatalember arcát pirosság ör ( 

tötte el a gondolatra, hogy egyedil tegn 
lehet azzal a szép leánnyal. Jats: 
- Uram, - szólt, - ön engem mun 

midőn már kétségbeesetten öngyi! közi 
kosságot akartam elkövetni, jótéte talm 
ményeivel halmozott el, engem is nevi 
egy ilyen nyomorult fosztott mes köv 
mindenemtől, en is arra a borzasztó kást 
büntetésre itélem őket. Bat2 
- Bill barátságosan intett. bDár 
- Jól van, jól. Tudom, hogy kt gyü 

és mit birok önben, nagyon termé mag 
szetes, hogy önnek Bettievel való kövi 
szereplése közben jól hangzó nevet 
kell fölvennie. Ké 
E szavak után órájára tekintett, 
,- Itt van az idő, előre tehát! 
En önt azonnal követni fogom. - 
A fiatalember azonnal felemelkedett 
és utnak indult. 
Már késő volt, mikor a korcsmá a Ú 

hoz ért. t kez 
Mind a három pincérnő jelen V0 adó 

és egyikük, aki őt a mult alkalon! tem 
mal kiszolgálta, ismét elébe jött. Ösy, 

(Folyt. köv.) min 
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